

发光饮料 冒烟冰淇淋

“网红”商品藏隐患:

或有食品安全问题



暑期将至,一些受年轻人欢迎的“网红”吃喝玩层出不穷。比如“冒烟冰淇淋”、“发光饮料”、“发光泡泡气球”等网红商品更是受到孩子们的追捧,在实体店和网店都很热销。北京晨报记者调查发现,虽然“网红”商品价格不菲销量惊人,却存在安全上的风险,一些商品还属于“三无”。专业人士对此提醒,食品类商品需要认清食品饮品的原料等成分,更要考虑食用时的安全,玩具则务必要注意是否经过质监部门的检测。

“网红”商品 1 发光饮料冰块内含 led 灯

北京晨报记者来到了后海酒吧一条街,在酒吧中,有顾客拿着会发光的饮料坐在昏暗的屋内,十分显眼。记者看到,饮料有发蓝光、红光、彩色光的多种。不仅如此,一些饮料中的光还每隔三四秒闪一下。此外,记者看到,这种发光的饮料,被装在各种形状的内杯子里面,商家给饮料也取了很多独特的名字如“清凉一夏”、“凉凉”、“蓝色妖姬”等等。记者看到,这种饮料一般售价在 25 元到 45 元不等,一些高端酒吧还能卖到五六十元的高价。

记者看到,饮料在一个方形的透明马克杯里,而其中在杯内发光的,则是饮料里漂浮着的冰块。冰块在饮料中闪着不同的色彩,不少追求潮流的年轻人都想一试。游客吴女士告诉记者,她和朋友各花了 30 元购买了个饮料:“我买的这个叫做清凉一夏,饮料里面闪的是蓝色和黄色的灯光。说实话,我觉得味道很一般,就是汽水和一些糖浆,没什么特别。”她说,她们就是冲着好看买的。“网上很红的,我们看到很多人买,也就买了。而且这个饮料晚上拿在手里照相,感觉特别好看。”但是吴女士也表示,喝了一半才感到担心,“不知道饮料里的电池冰块安全不安全。”

记者在网搜索发现,这块立方体类似于正方体的样子,长宽高大约都在二、三厘米左右,价格都在一两元钱,灯的外壳看起来很像是硬塑料。整个立方体都是半透明的,周边也没有明显的缝隙。不过在“冰块”的最底端,则有两个圆形的金属触头。那么,小灯泡放在饮料里安全吗?一名店主解释道:“你放心吧,我们这个一天卖出去那么多都没问题。”他说,“这个发光的小立方体其实就是一个 led 灯,都是密封的,放在饮料中不会漏,而且成分也都是无毒无害,可以泡在饮料中。现在饮料就是网红款,今年火起来的,卖的就是噱头,我也是今年夏天才开始卖不久。”

“网红”商品 2 闪光气球商户自称填充氦气

说起网红气球,很多孩子家长并不陌生,透明气球外带一圈 LED 灯带,灯带末尾还连着一块小小电池盒,可以随时控制灯带,很受孩子们的喜欢。日前,北京晨报记者来到三里屯南区的广场上,晚上七八点,已经有三四位摊主在售卖网红气球,摆放在地面上的气球也有十几只。一名母亲带着一个小女孩来问价,最后以 15 元一个成交。母

亲问摊主:“气球可以坚持多久?电池可以用几天?”摊主回答:“气球一般可以保持三四天不漏气,电池应该可以用十多天。小孩子玩的勤,可能电池也就能坚持一周吧。”就在半小时内,有四五名孩子家长为孩子买了网红气球。

记者看到,该气球上没有产品合格的标识,气球里是否属于氦气也不好辨别。“这些都是我从网上买来的,里面的氦气我也不知道是不是工业氦气,我卖了一百多个,没事的。”随后,记者在网搜索“发光气球”,发现销售量比较多的几家店铺累计卖出了五六千件。一套发光气球包括了气球、灯泡、电线、开关等配件,其中一家标价“50 元 10 个;300 元 50 个”,平均下来一个气球的价格只要五六元。虽然销量很好,但是也有买家“吐槽”,“老是漏气,特别不禁玩”,还有人评价“电灯差点电着我”。

“网红”商品 3 冒烟冰淇淋食用液氮搅拌奶油

“前天,我和孩子在南锣鼓巷逛街的时候,发现有个摊位上围满了人,摊位上方的招牌写着‘冒烟冰淇淋,你不能不吃’的招牌,摊位前很多人手里拿着一个冒着烟的小碗在吃。”市民苏女士反映,孩子看到后说这个冰淇淋在网上很火,一定要吃。“我挤上去买了一份,20 元。只见卖家先把奶油倒入锅中,随即拿出一瓶液体,缓缓把液体倒入搅拌好的奶油中,只见锅中不断冒出白色烟雾,然后很快奶油就凝固了,整个过程非常快,还没等我反应过来,会冒烟的冰淇淋已经完成了。”苏女士说,后来她问了商家才知道,原来他倒进去的是食用液氮。“也不知道安全不安全,但是这东西到底能不能放在食物里啊?”

随后,记者来到南锣鼓巷,发现确有商家在出售液氮冰淇淋。很多摊位前还有人扮成小丑吸引路人,吃下这种冒烟冰淇淋,嘴巴和鼻子都能冒出烟雾,很吸引眼球。“味道一般,就是比较有趣。”一名初中生告诉记者,买来就是为了拍照炫耀,“我感觉凉烟从鼻子嘴里出来,很奇怪的一种感觉。”但记者发现,这种冰淇淋所用的液氮网上售价十分低廉,才几元一瓶。有卖家特意写出“并非工业液氮,安全可靠。”但是大部分产品仍没有生产厂家等基本信息。

医生说法
对“网红”产品千万多个心眼

发光饮料 电池塑料外壳没保证

北京市急救中心刘医生表示,近来因为“网红产品”对孩子造成危害的案例屡见不鲜,希望家长们在给孩子购买“吃喝玩”的时候能够多个心眼。他表示:“饮料中的冰块灯,一般情况下,这种发光‘冰块’所采用的都是纽扣电池,所以一般电量都很低,只有 1.5 伏左右,人体触电所需电量是 36 伏,所以也不会造成触电等情况。不过因为这种灯的价格比较低廉,很有可能外壳塑料材料质量欠佳,被腐蚀性液体长期浸泡可能会产生一些有毒物质。”

闪光气球 遇明火高温容易爆炸

对于网红气球,刘医生表示,气球的构造很简单:一个透明气球、一串 LED 灯带与三节电池,电池放在塑料盒子里,将电源直接与灯带相连,打开开关便可发出亮光。他说,不论是氦气球还是氢气球,遇到明火或高温都会发生爆炸。一旦引燃,气球塑胶熔化滴下的液体,如果粘在人体皮肤上会造成烫伤。“这些网红气球的透明材质为聚氯乙烯,一旦遇到打火机、烟头、暖炉、燃气灶等物品产生的高温或明火便会熔化,滴下的液体若不慎粘在人体皮肤上,会造成烫伤。此前,南京就发生过发光气球炸伤四人的事故,最严重的面部和四肢达到二级烧伤。伤者正是用烟头碰到了气球,引起了爆炸。孩子最好不要玩,家长也不要购买。”他说,“不管是什么玩具,在购买前,家长一定要查看质监部门的合格标志,没经过检查的玩具不要购买。”

冒烟冰淇淋 曾导致过口腔受伤

最后,刘医生介绍,最近流行起来的“冒烟冰淇淋”也存在一定的安全隐患。冒烟冰淇淋的制作,是找一个金属容器,倒入牛奶、奶油、糖及调味料,然后一点一点加入液氮并不停搅拌,“其原理就是利用食品级液氮制冷,冰淇淋用液氮浸泡,与口腔发生接触时冒出烟,这是很简单的物理现象。”液氮有将近零下两百摄氏度的温度,但是雾化非常快,雾化的液氮会在皮肤周围形成保护层,不至于受伤。但刘医生提醒,一些商家用冒烟作为噱头,忽悠孩子频繁购买食用,即便无毒副作用,但是大量吃冰淇淋对肠胃也是种刺激,而且“这种液氮冰淇淋,曾经发现有孩子食用后出现口腔受伤的情况,“总之,家长在购买时,最好看清楚食品饮品的原料等成分,要考虑食用时的安全系数。”

据《北京晨报》报道